Беседа на противопожарную тематику.

Пожар — неконтролируемый процесс горения, причиняющий материальный ущерб, вред жизни и здоровью людей, интересам общества и государства.
Причины возникновения пожаров
· неосторожное обращение с огнём;

· несоблюдение правил эксплуатации производственного оборудования и электрических устройств;

· самовозгорание веществ и материалов;

· грозовые разряды;

· поджоги;

· неправильное пользование газовой плитой;

· солнечный луч, действующий через различные оптические системы.
Горение.

Пожарная опасность горючих веществ увеличивается по мере их измельчения. Вещества делятся на негорючие, трудногорючие и горючие. Трудногорючие вещества способны гореть под действием источника зажигания, но гаснут после удаления этого источника. Есть четыре необходимых условия пожара :

  горючее вещество; 

  окислитель (чаще всего кислород воздуха); 

  источник зажигания; 

  путь распространения огня.

При неполном горении веществ образуется дым, в котором могут быть ядовитые вещества: оксид углерода, пары кислот, спиртов, альдегидов и пр. Например, при горении целлулоида образуется синильная кислота. Ярким пламенем горят органические вещества, содержащие более 60 % углерода, и неорганические вещества, выделяющие при горении оксиды: алюминия, магния, калия, натрия и пр.

Твердые вещества.

Минеральные строительные материалы на органической связке (крахмальной, битумной и пр.), которая составляет менее 6 % массы, относятся к негорючим. Если органическая связка формирует от 7 до 15 % массы, материалы являются трудногорючими.

Легковоспламеняющиеся вещества - такие, которые загораются, например, от искры или раскаленного электропровода. Некоторые вещества способны к самовозгоранию. Оно происходит после саморазогрева большой массы пористого вещества от окисления воздухом при слабом отводе тепла. Самовозгораются : влажное зерно, промасленная ветошь.

	


Жидкости.

Пары всех горючих жидкостей - тяжелее воздуха и скапливаются в нижней части помещений, в канавах. Дизельное топливо, смазочное масло, мазут имеют высокую температуру воспламенения и при обычной температуре (до 60 градусов) не могут загореться от искры или спички. 

Температура вспышки - такая температура, при которой над поверхностью вещества образуются пары, способные вспыхнуть от источника зажигания, но скорость их образования недостаточна для устойчивого горения.

Взрывоопасность паров жидкости вполне характеризуется температурой вспышки. Вот данные для распространенных жидкостей: 

  бензин А-76 - 36 

  Уайт-спирт - 33 

  ацетон -18 

  скипидар - 34 

  дихлорэтан - 9 

  керосин - 48 

  этиловый спирт - 13

Газы.

Абсолютно чистые горючие газы используются в технике редко. Обычно к ним примешивают пахучие вещества для обнаружения утечки. Водород и метан - легче воздуха и скапливаются в верхней части помещений. Ацетилен - тяжелее воздуха и скапливается внизу.

Ацетилен - наиболее взрывоопасный и пожароопасный газ. За ним следует водород. Чтобы примешанный к воздуху газ мог загореться, его концентрация должна быть в некоторых пределах: газ не горит, если его слишком мало или слишком много. 
Пыли.

Пыль горючего вещества значительно более опасна, чем само вещество. Аэрогель (лежащая пыль) может быть способен к самовозгоранию, аэрозоль (пыль в воздухе) - взрывоопасен. Чем меньше частица пыли, тем опаснее.

Взрывоопасная концентрация пыли - обычно такая, при которой видимость сокращается до 3-4 метров. Пыль может накапливаться в воздуховодах, низких местах, подвалах, чердаках. Местная вспышка пыли может вызвать взвихрение осевшей пыли в большом объеме и стать причиной мощного взрыва.

Чтобы уменьшить опасность взрыва пыли, ее увлажняют, добавляют минеральную присадку, подают в закрытые аппараты инертный газ.

Профилактика пожара.

Следует предотвращать совпадение четырех необходимых условий пожара (см. выше). Наибольшая опасность возникает при пуске или останове аппаратов, в которых используются или образуются горючие жидкости, пары, пыли, а также при поломке таких аппаратов, сопровождающейся выходом опасных веществ в помещение.

Чрезмерное давление в аппарате или трубопроводе может возникнуть в результате отложений твердых веществ, неисправности кранов, неисправности автоматических систем регулировки.

Технологические аппараты могут быть повреждены транспортными средствами, ударом падающих грузов. Аварийное изменение давления в аппарате может возникнуть при испытаниях, в моменты пуска и останова.

	


Источником воспламенения могут быть:

  неисправности электронагревательных приборов; 

  искрение электрических розеток, выключателей; 

  перегрев подшипников в двигателях; 

  разряды статического электричества; 

  искры при использовании стального инструмента.

Возможные пути распространения пожара:

  вентиляционные каналы; 

  лифтовые шахты; 

  кабельные туннели; 

  горючий настил на полу.

Следует поддерживать в порядке средства пожаротушения, аварийной эвакуации, оповещения, связи. "Пожарные выходы" и "пожарные лестницы" должны быть свободны, исправны, доступны.

Тушение огня.

Используются следующие приемы тушения пожара:

  изоляция от воздуха; 

  снижение содержания кислорода; 

  охлаждение; 

  ввод ингибиторов горения - замедлителей химических реакций; 

  механический срыв пламени; 

  создание преграды распространению горения.

Для тушения применяются следующие вещества:

  вода; 

  пены на основе воды; 

  газы: диоксид углерода, аргон, азот; 

  порошки на основе неорганических солей щелочных металлов : карбонаты и бикарбонаты натрия, калия и пр.

Электроустановки, находящиеся под током, тушатся порошками, инертными газами. Воду и пену нельзя использовать, потому что вода проводит электрический ток. 

Щелочные металлы (натрий, кальций и пр.) тушатся порошками. Воду и пены нельзя использовать, потому что вода вступает с металлами в реакцию, в которой выделяется водород. 

Горючие жидкости (бензин, спирты, лаки и пр.) тушатся пенами, порошками, негорючими газами. Воду использовать нельзя, потому что горящая жидкость легче воды и будет собираться над ней.

	


Действия при пожаре.

При пожаре опасны:

  открытый огонь и искры; 

  тепловое излучение; 

  высокая температура воздуха, особенно если воздух влажен; 

  токсичные продукты горения; 

  пониженная концентрация кислорода; 

  обрушающиеся части конструкций; 

  осколки взорвавшегося оборудования;

Причиной гибели людей на пожарах чаще всего является не огонь и высокая температура, а отравление токсичными веществами, попавшими в воздух. Диоксид углерода CO2 в концентрации 3 процента опасен для жизни при вдыхании в течение 30 минут. Очень опасны синильная кислота, окислы азота. Особо много ядовитых веществ образуется при горении пластмасс.

При концентрации кислорода ниже 10 % человек теряет сознание. От теплового излучения можно укрыться за каким-нибудь экранирующим препятствием. Толстая одежда защищает от излучения. При эвакуации в случае пожара нельзя пользоваться лифтами, кроме специальных пожарных лифтов.

Перед началом индивидуальной эвакуации надо по возможность смочить одежду водой. Отсутствие противогаза частично компенсируется влажной тканью, наложенной на нос и рот. При отсутствии воды можно использовать для увлажнения собственную мочу.

Подготовка к пожару.

Попадая в любое здание, выясняйте, где находятся выходы, в том числе аварийные. В набитом людьми помещении, напpимеp, в конфеpенцзале, занимайте место поближе к выходу. Носите обувь из материала потолще, без вентиляционных дырочек, с толстой подошвой.

Имейте на себе или при себе по возможности больше одежды. Носите перчатки хотя бы в сумке. Не надевайте шорты и рубашки с коротким рукавом (лучше заворачивайте длинный рукав). Из материалов для одежды предпочитайте шерсть и натуральную кожу (они плохо горят).

Имейте флягу или графин с водой на рабочем месте. Если придется эвакуироваться, смочите открытые части тела, наденьте побольше одежды и смочите ее. Если Ваше рабочее место очень удалено от выходов из здания, имейте под рукой противогаз - для защиты от дыма.
